
Endnu en afgørende faktor for per-
spektivet er det grundlag strejkerne 
og demonstrationerne blev gennem-
ført på. De var oplysende om sam-
menhængen mellem krigspolitikken 
og den hjemlige sociale kamp, udpe-
gede de kræfter der står for krigspoli-
tikken, hvilke klasseinteresser der står 
overfor hinanden og pegede på den 
måde fremad. Man kan sammenligne 
med den måde der blev mobiliseret 
på fra fagtoppen, da Storebededag 
blev stjålet. FH indkaldte i sidste øje-
blik til en demonstration mod regerin-
gen, men havde ingen planer om at 
lave andet end en svag markering, der 
skulle lukke dampen ud og give fag-
bosserne et alibi. De var nødt til at 
gøre noget, og for dem handlede det 
allermest om at udnytte vreden til at 
vise regeringen, at næste gang der 
skulle stjæles skulle de huske at invite-
re fagtoppen med i en trepart. Ledel-
sen af kampen for Storebededag var 
rådden og ikke på arbejdernes side og 
derfor blev den lagt ned med det 
samme.   

● I sidste uge lukkede havnearbejder-
ne i mere end 20 byer omkring Mid-
delhavet havnene ned i 24 timer. De 
blokerede skibe fra at sejle med våben 
til Israel og sagde et stort NEJ til at 
deres regeringer holder Israels krig og 
folkemord kørende med våbenleve-
rancer. De sagde samtidig også NEJ til 
den politik der i dag er en del af alle 
europæiske landes - og EU og NATO’s 
politik – at militarisere samfundene og 
lade arbejderklassen og befolkningen 
betale. Og ikke alene et NEJ til Israels 
krig, men til alle imperialismens krige 
og oprustning. 
 
Det var således en klar afvisning af 
den samlede politik med krigsøkono-
mi, asociale nedskæringer og privati-
sering. Strejkerne og demonstratio-
nerne viser et enormt vigtigt eksempel 
til efterfølgelse. At arbejderklassen 
tager kampen op imod krigen og 
samler bredt omkring sig og bygger 
solidaritet på tværs af landegrænser vil 
være helt afgørende for at kunne 
stoppe kursen mod krig, som vores 
egen såvel som alle øvrige imperialisti-
ske landes regeringer fører.  

Vi har ingen interesse i krig  
Parolerne lød: - Havnearbejdere arbej-
der ikke for krig – Vi arbejdstagere har 
ingen interesse i krig - Krig er en 
fortsættelse af udbytning med andre 
midler – Havne er steder for sved, ikke 
blod - Vores styrke ligger i den inter-
nationale solidaritet i arbejderklassen.   
Og det stopper ikke med havnearbej-
derne. Det var en vigtig del af aktio-
nerne, at en række andre grupper var 
en del af blokader og demonstratio-
ner. Kampen er fælles og rækker langt 
ud i samfundet og det, at den brede 
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”Havnearbejdere arbejder ikke for krig” 
Strejker og aktioner i mere end 20 havne  

er en kæmpe inspiration

Fortsættes på bagsiden

enhed i kampen bygges op er 
afgørende. Fra den ene aktion til den 
næste udvides omfanget og basis. “I 
dag er det havnene, i morgen vil det 
være hele logistiksektoren”, lød det. 
Ikke alene gælder det at samle andre 
arbejdergrupper og lamme flere sek-
torer i samfundet, det er også det at 
gå sammen med andre organisatio-
ner, solidaritetsgrupper mm man har 
sat sig som mål.  
Strejkerne og den samling der ligger 
bag dem er et fantastisk effektivt 
våben til at skabe forandring. Af flere 
forskellige grunde. For det første har 
arbejderklassen magtmidler, fordi 
arbejderne kan stoppe og blokere en 
produktion og en transport. Arbejder-
ne har heller ikke noget som helst 
interessefællesskab med de kræfter 
der styrer staterne, militariseringen, 
støtten til Israel eller politikken til for-
del for arbejdsgiverne. Det gælder 
også for det videre perspektiv, der lig-
ger indbygget i enhver aktion – en 
kamp for et andet samfund, hvor pro-
fitmotiv og imperialisme er afskaffet.  



På den måde er de mange, mange 
milliarder, staten bruger på krig og 
det militær-industrielle kompleks, i det 
væsentlige en overførsel af værdi fra 
arbejderklassens lommer, fra civilsam-
fundet, til de store monopolers pen-
getanke. Det, fagtoppen støtter, er, at 
man øger skatterne for almindelige 
mennesker – for almindelige arbejdere 
– og sender dem direkte ned i lom-
men på industrien, til ting, der ikke 
kan andet end at ødelægge, destruere, 
og i processen destruere sig selv. Der 
er intet til klima og sikring mod vold-
sommere vejr, intet, der sikrer ren, 
vedvarende energiforsyning eller rene 
fjorde. 
 
Derfor er det afslørende, at krigspoli-
tikken er kommet med helt ind i over-
enskomstforliget, som en ”ansvarlig” 
fagtop har sagt ja til, og nu vil sende 
ud til godkendelse og få medlemmer-
ne til at sige ja til at sende arbejder-
klassen i døden for monopolkapitalens 
interesser og prioritere våben over 
sundhed og skoler. Solgt på illusionen 
om gode arbejdspladser. 
 
Ved at sætte regeringens politik direk-
te ind i forliget forsøger fagtoppen at 
sikre sig et alibi til at fortsætte deres 
omfavnelse af krigsdagsordenen. Den-
ne overenskomstkamp handler derfor 
også om militarisering. 
 
Det viser også, at der ikke kan skabes 
en opposition, der kæmper for højere 
løn og lavere arbejdstid, uden kamp 
mod fagtoppen og regeringen. Uden 
mobilisering af modstanden kommer 
der ikke penge på bordet til de offent-
ligt ansatte. Derfor stem nej til deres 
rådne forlig, der ikke løfter lønnen 
eller sikrer mod inflation, der ikke sik-
rer minimumsnormeringer eller at der 
ansættes til ledige stillinger, og som 
ikke giver kompensation for skæve 
arbejdstider og sikkerhed mod 
fyringsrunder. 
 

Stem nej til OK26 og det totale  
ud salg til statsmagtens militarisering 

og krigsforberedelser. 

OK26 forligstekst kræver 
man underkaster sig  

regeringens krigsdagsorden 

● Regeringens krigsdagsorden er flyt-
tet direkte ind i overenskomsten. Med 
OK26-forliget på statens område bin-
der fagbevægelsens top sig til massive 
militærinvesteringer på bekostning af 
de offentligt ansatte. 
 
Forligsteksten i overenskomsten for 
ansatte i staten har indført en passage 
direkte fra regeringens program: 
”Danmark står i en tid præget af en 
alvorlig sikkerhedspolitisk situation og et 
markant behov for at styrke det danske 
forsvar. Parterne er enige om, at en for-
bedring af mulighederne for at rekrutte-
re og fastholde militært personel er et 
vigtigt bidrag til at løfte dette ansvar. 
Parterne er derfor enige om en strate-
gisk prioritering på 275 mio. kr. til mili-
tært personel i Forsvaret.” 
 
Fagtoppen har allerede begejstret 
omfavnet milliardinvesteringer i krigs-
materiel og investerer gladeligt pensi-
onsmidler i Terma og andre, der leve-
rer våben til Israels folkemord. For-
manden for FH, Morten Skov Christi-
ansen, udtalte i efteråret 2025: “Jeg 
forstår godt, at regeringen vil styrke 
Forsvaret” og foreslog en trepartsafta-
le mellem regering, arbejdsgivere og 
lønmodtagere. 
 
Claus Jensen, formand for CO-industri 
og forbundsformand for Dansk Metal, 
udtalte på en konference ”Fremtidens 
forsvar – hvad kan industrien bidrage 
med?” i efteråret 2025, at: ”Det er 
vigtigt, at når staten investerer så 
mange penge, så skal der komme 
noget tilbage til maskinoperatøren, 
plastmageren, HK’erne, elektrikerne, 
TL’erne og vores mange andre med-
lemmer, som arbejder inden for den 
her type virksomheder,”... "dansker-
nes opbakning til de udgiftstunge for-
svarsudgifter afhænger af, om de 
oplever, at det danske samfund får 
noget for pengene." 
 
Fra APK siger vi klart fra over for fag-
toppens krigsbegejstring; det hører 
slet ingen steder hjemme. Deres argu-
mentation om jobs er udenomssnak, 

der bruges for at lukke munden på 
den voksende modstand mod militari-
seringen: Argumentet om, at der jo er 
arbejdspladser, jobs og måske penge 
at tjene på krig, er så hyklerisk, inds-
krænket og forrykt. Men det viser 
også, at toppen i samfundet ikke tør 
sige, at konsekvensen af krigsdagsor-
denen og militariseringen er destrukti-
on og ødelæggelse, at arbejdere sen-
des ud for at skyde på andre arbejde-
re fra andre lande for at sikre borger-
skabets profit. 
 
Krig efterlader byer i ruiner og sender 
mennesker på flugt, så andre kapital-
grupper kan komme ind og overtage 
og sætte sig på den jord, der er gødet 
af arbejderklassens og folkenes blod. 
Det er en illusion, at man får noget 
for pengene; der er ingen varig værdi 
forbundet med de mange milliarder, 
der bliver brugt på våbenindustrien. 
Det kan skabe profit for nogle få, men 
det er på bekostning af al anden øko-
nomi. Og i sidste ende vil det blive 
finansieret gennem gældsætning, 
inflation og gennem nedskæringer på 
alle mulige andre områder. 



www.apk2000.dk

Ung og arbejdsløs –  
regeringens beskæftigelsesreform 

stjæler rettigheder og økonomi

● Næsten 45.000 unge mellem 15 og 
24 år er uden job eller uddannelse. 
Politikerne kommer med højtidelige 
løfter, men i praksis lader de de unge 
arbejdsløse sejle deres egen sø. Med 
den nye beskæftigelsesreform mister 
unge arbejdsløse de få konkrete 
muligheder der lå i systemet for at få 
en hånd i ryggen til at komme videre 
fra kontanthjælp til uddannelse eller 
arbejde, der passer til dem.  
 
Som ung arbejdsløs kan du ikke læn-
gere få en mentor, ressourceforløb 
afskaffes, jobrotation og socialøkono-
miske virksomheder skæres væk. For 
ældre arbejdsløse, der måske har 
arbejdsskader, der betyder at en 
omskoling er nødvendig falder mulig-
heden for at få revalidering helt væk. 
 
Det er alt sammen spareforanstaltnin-
ger. De højere rådighedsbeløb der var 
på ressourceforløb og revalidering 
afløses af den mest skrabede kontant-
hjælp og en kæmpe gruppe af unge 
opgives og kasseres af det kapitalisti-
ske samfund. 
 
Det er arbejdsgiversiden der priorite-
res. Reformen kræver, at arbejdsgiver-
ne får en enkel og direkte adgang til 
at søge efter arbejdskraft og der er 
blevet skabt nye muligheder for at tje-
ne penge for private virksomheder. 
Kommunerne kan nu selv vælge om 
de vil nedlægge jobcentrene og spare 
pengene. Beskæftigelsesområdet kan 
så varetages af private virksomheder, 
der hyres ind. Krav til at holde samta-
ler bliver f.eks. skåret kraftigt ned – 
500.000 færre end nu -  hvad der jo 
kan give store besparelser for kommu-
nerne.  
 
Reformen sætter mulighed for indivi-
duelle tiltag op som den nye model. 
Men hvor er basis henne for at gen-
nemføre dem, når gruppen af ansatte 
er fyret og 25% af pengene er væk? 
 

Socialrådgiverforeningen forventer, at 
der fjernes hvad der svarer til 3500 
stillinger.  
Som ung på kontanthjælp står du 
umiddelbart alene og dine rettigheder 
bliver endnu engang forringet med 
den nye reform, der både gør økono-
mien ringere og fjernes rettigheder og 
muligheder for udvikling og hjælp.  
 
Regeringen og Folketinget vælger 
koldt og kynisk at sætte deres krigsfor-
beredelser over de unges fremtid. 
Uden at blinke lover Mette Frederiksen 
at bruge 5% af det danske bruttonati-
onalprodukt på  militæret. På 10 år er 
den årlige udgift til militær oprustning 
allerede steget fra 22 til 78 milliarder 
årligt. Med 5% af BNP bliver beløbet 
ca dobbelt så stort. Det vil betyde et 
kæmpe angreb på levevilkårene, på 
skoler, børnepasning, sundhed, 
offentlig transport, miljø, overførsels-
indkomster. At ”det økonomiske råde-
rum” bare kan dække det hele er en 
løgn.  
 

Der er i den grad brug for at organise-
re sig mod hele denne politik der 
entydigt er til fordel for arbejdsgiverne 
og dansk imperialisme. Angrebene og 
klassekampen tilspidses. APK skriver i 
udkastet til nyt handlingsprogram: 
- Arbejderklassen er på vej ind i en ny 
periode, hvor den står over for hårde-
re arbejds- og levevilkår, hårdere 
angreb fra kapitalen, hvor borgerska-
bet slipper reaktion og fascisme løs, 
og hvor faren for en imperialistisk stor-
krig vokser. For at imødegå dette må 
den bredeste klasseenhed opbygges 
på et klassekampsgrundlag inden for 
arbejderklassen og i fagforeningerne, 
baseret på arbejderklassens vitale og 
presserende behov. Den må også 
omfatte den stadig voksende del af 
arbejderklassen, der står uden fagfore-
ninger, unge der holdes ude af 
arbejdsmarked, det voksende antal 
migrantarbejdere, kontraktansatte og 
papirløse arbejdere, der arbejder 
under slavelignende forhold, samt de 
mange arbejdsløse og de titusinder 
der arbejder på offentlige lavtlønsord-
ninger og for kontanthjælp. På den 
måde kan der udvikles en klasseallian-
ce for at vælte det system, der ligger 
til grund for det moderne slaveri 
under kapitalismen.  
 
Se hele forslaget til handlingsprogram 
på APKs hjemmeside.  



Kontakt APK mail: 
apk@apk2000.dk 

 
Læs om APKs  

politik, program mm. 
på  

www.apk2000.dk 
 

APK København 
Oktober Bogcafé  

Frederikssundsvej 116 B  
2700 København 
kbh@apk2000.dk 

facebook: 
OktoberKbh 

 
APK Odense 

Oktober Bogbutik 
Skibhusvej 100 
5000 Odense C 

odense@apk2000.dk 
facebook: 

OktoberBogbutikFyn 
 

APK Århus 
Oktober - Århus 

Ny Munkegade 88  
8000 Århus C 

aarhus@apk2000.dk 
facebook: 

OktoberBogsalgAarhus

Følg klassekampens begivenheder på KPnet.dk
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INTERNATIONAL

UNGDOMSLEJR

31. juli - 9. august i Østrig

Den 29. internationale, antifascistiske, 
antiimperialistiske og demokratiske 
ungdomslejr, holdes fra den 31. juli til 
den 9. august 2026 i Østrig.

Her samles unge fra hele verden for at 
styrke vores internationale solidaritet 
og vores fælles kamp. Vi har ingen tid 
at spilde!

Vores sommerlejr er et sted, hvor 
vi som lærlinge, unge arbejdere, 
skoleelever og studerende mødes og 
sætter fokus på de aktuelle problemer 
i vores samfund!

– unge i hele verden mod fascisme og krig
Find mere information:

Hjemmeside:
jugendsommercamp.de

instagram.com/jugendsommercamp
Kontakt:

internationalungdomslejr2026@gmail.com

Lejren støttes af partierne i
CIPOML - cipoml.net

heriblandt APK i Danmark

Fortsat fra forsiden  
Endnu en afgørende faktor er den soli-
daritet man bygger på tværs af lande-
grænser. Det er kun de nationale 
imperialister der har interesse i at sæt-
te landene op mod hinanden i rivali-
sering om verdens rigdomme. Arbej-
derklassen har derimod kun den klas-
seinteresse der består i at stå solidarisk 
med hinanden over hele verden og 
leve i fred. En samlet front af arbejde-
re og brede dele af befolkningen er 
basis for at være den kraft der kan 
blokere imperialisternes næste krig, og 
som i det videre perspektiv også kan 
organisere sig revolutionært med det 

mål at afskaffe imperialismen som 
system og derved stoppe årsagen til 
både imperialistiske krige og hele det 
morads af fattigdom og katastrofer, 
som imperialismen fører med sig.  
Det er netop denne samling, som APK 
arbejder for at skabe. Både en revolu-
tionær samling og en enhedsfront 
mod imperialismen. Det er det per-
spektiv vi ser de mange adskilte kam-
pe i og arbejder sammen med andre 
om at bygge op. Vi arbejder for tiden 
med at lave et nyt handlingsprogram, 
der tydeliggør disse perspektiver.   

Læs mere på APKs hjemmeside  
og vores netavis www.kpnet.dk. 


